wichtige Frage m. E. die Frage der Be-
stitigung dieser Fonds ist.

Auflerdem erscheint es mir in der
Praxis nicht richtig, dal man den Be-
triecben nur Aufgaben der allgemeinen
Senkung der Selbstkosten stellt, son-
dern man muf} zusitzlich eine Aufgabe
stellen und die Genossen zwingen,
neben den Selbstkosten in den ein-
zelnen Betrieben auch an yerwaltungs-
kosten zu sparen.

Nachdem man so einen soliden Plan
festgelegt und bestitigt hat, wird es
notwendig sein, eine ganz strenge Kon-
trolle iiber die wirklich planméiBigen
Verwaltungsausgaben der Fonds durch-
zufiihren, iiber die Gelder, iiber die
im Betrieb durch das Gegenzeichnungs-
recht des Hauptbuchhalters somit der
Direktor nicht frei verfiigen kann,
zweitens eine Kontrolle durch die
Bank, so dafl ein Betrieb nicht grofiere
Summen, als ihm nach dem Plan zu-
stehen, verausgabt. Beispielsweise
wenn der Betrieb in dem vorhin er-
wihnten Falle eine Lohnsumme von
100 000 DM hatte und 120 000 DM Lohn-
gelder verlangt, so mufl er der Bank
gegeniiber den Nachweis erbringen,
daB das tatsichlich durch die Uber-
steigerung der ihm gestellten Planauf-
gaben gerechtfertigt ist; das heifit, daf}
tatsdchlich dafiir eine griofiere Mehr-
leistung vorhanden ist.

Eine wichtige Aufgabe ist die Sen-
kung der Selbstkosten in unserer ge-
samten volkseigenen Industrie. Die
Senkung der Selbstkosten ist neben
der Erhohung der Produktivitit das
zentrale qualitative Merkmal fiir die
Erfiillung des Planes. Ich méchte sa-
gen, in der Frage der Senkung der
Selbstkosten spiegelt sich die ganze
Arbeit des Betriebes wider. Hier zeigt
sich, ob der Betrieb tatsichlich gut ge-
arbeitet hat. Darum ist es notwendig,
dal man der Senkung der Selbst-
kosten besondere Aufmerksamkeit
widmet. Man kann diese Selbstkosten-
senkung jedoch nur in Gold, in Mark,
errechnen.

Welche grofie Bedeutung es hat, hier
eine strenge Kontrolle einzufiihren
und fiir die Durchfiihrung der Plan-
aufgaben in bezug auf die Senkung
der Selbstkosten zu sorgen, dafiir ein
Beispiel: Wenn ich, um eine runde
Zahl zu nehmen, die Gesamtsumme
unserer Selbstkosten mit etwa 20 Mil-
liarden ansetze, so bedeutet nur ein
einziges Prozent Selbstkostensenkung
eine Ersparnis von 200 Millionen Mark.
Das reicht aus, um ein Stahlwerk von
800 000 t aufzubauen. Hier kénnen wir
sehen, welche Reserven vorhanden
sind.

Aber diese Senkung der Selbst-
‘kosten ist nur zu erreichen durch Ein-
filhrung einer strengen Kalkulation in
allen unseren Betrieben. Aber Einfiih-
rung der strengen Kalkulation heif3t
eben: Durchfiihrung einer wirtschaft-
lichen Rechnungsfiihrung als Weg zur
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